Конкурс «Туйаарыма Куо-2010»

Национальный колорит – отличительная черта конкурса «Туйаарыма Куо», проведенного в МОУ-Мастахская СОШ накануне праздника 8 марта. Язык саха, национальные одежды участников и ведущих – все захватило с самого начала конкурса. 
Чтобы девушки были смелее, напутственное слово им было сказано Ангелиной Захаровой – «Туйаарыма  Куо - 2008», которой в свое время было куда сложнее: конкурс проводился впервые. 
         Нынешний конкурс стал третьим. Раскрепощенность, смелость и находчивость современных девушек сделали его прекрасным, зрелищным. Несмотря на национальную направленность, здесь можно было увидеть современные танцы, наряды. Зрители рукоплескали, поддерживали, ободряли участниц во всех турах шоу: визитной карточке, творческом, интеллектуальных вопросах, показе вечернего наряда. Жюри было непросто выбрать в этом конкурсе самую прекрасную девушку. Удивительное чувство вкуса, гармоничность в одежде, подборе украшений отличают сегодня всех дочерей Саха. 
Чтобы участницам дать время передохнуть и переодеться, в перерывах между турами выступали поздравительными номерами учащиеся 5-11 классов. 
         Награждение: Туйаарыма Куо-2010» была признана  (Михайлова Саргы 8 кл.), «Асчыт Куо» – (Слепцова Зоя 10 «б» кл.), «Талба Куо» – (Винокурова Сардаана 10 «а» Кл.), «Кыыс Ньургун» – (Кононова Валя 9 кл.), «Мындыр Куо» (Стручкова Ньургуйаана 10 «б» кл.), «Ырыа Кут» – (Семенова Сардаана – 10 «а»), «Приз зрительских симпатий» - (Стручкова Ньургуйаана 10 «б» Кл.). Всех девушек наградили не только почетными титулами, но и ценными подарками. А зрители получили положительный настрой для следующего дня.

