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ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ УЧАЩИХСЯ 
  
1.Общие правила поведения.
Учащийся приходит в лицей не ранее, чем за 15 минут до начала занятий или внеклассных мероприятий.

Одежда учащегося должна быть чистой, сам учащийся - опрятным,  аккуратно причесанным. 

Форма одежды учащегося лицея  должна соответствовать следующим требованиям: 

повседневная: для мальчиков, юношей - костюм (брюки, пиджак), рубашка (тонкий свитер); для девочек, девушек - костюм (юбка, жилет или жакет), блузка (тонкий свитер); не допускается  джинсовая одежда;
парадная: для мальчиков, юношей - костюм (брюки, пиджак), белая рубашка; для девочек, девушек - костюм (юбка, жилет или жакет), белая блузка. 

В парадной форме учащийся приходит в МОУ-Мастахская СОШ  в праздничные дни, дни, предшествующие государственным праздникам, а также на дежурство по школе.

Учащийся должен снять в гардеробе верхнюю одежду и надеть сменную обувь. 

Учащийся проходит в свой класс по расписанию занятий, занимает рабочее место и готовится к предстоящему уроку.

Учащийся обязан иметь на уроках дневник, заполнять его, подавать учителю по первому требованию для выставления оценки, записи поощрений и/или замечаний.  

Учащийся должен соблюдать правила личной гигиены, дежурить по школе или по классу в соответствии с утвержденным графиком, бережно относиться к имуществу лицея. 

Учащиеся должны соблюдать правила техники безопасности, пожарной безопасности, правила обращения с инвентарем, методическими пособиями, техническими устройствами и приборами и т.п., используемыми в школе  в учебном процессе. Учащиеся обязаны проходить соответствующие инструктажи по обращению с опасными предметами и веществами.

Учащийся должен проявлять уважение к старшим, уступать дорогу взрослым, старшие школьники - младшим, мальчики - девочкам.

Вне школы учащийся должен вести себя в соответствии с общепринятыми нормами морали, не ронять свои честь и достоинство. 

1.1. Учащимся запрещается:
- бегать по коридору;

- толкать друг друга, бросаться предметами и применять физическую силу;

- употреблять непристойные выражения и жесты, шуметь, мешать отдыхать другим, курить в здании школы и на его территории;

 - приносить с любой целью в школу и на его территорию и (или) использовать оружие, взрывчатые, взрыво-, огнеопасные и ядовитые вещества, спиртные напитки, токсические вещества и яды, наркотические средства;

•-                                  пропускать занятия без уважительных причин. В случае пропуска занятий учащиеся должны представить классному руководителю медицинскую справку или объяснительную записку от родителей (лиц, их заменяющих) о причине пропуска занятий;

              Во время учебных занятий с 8.30. до 14.10. все средства мобильной связи должны быть отключены.

1.2. Поведение на занятиях.
При входе в класс педагога учащиеся в знак приветствия встают и садятся после того, как педагог ответит на приветствие и разрешит сесть. Также учащиеся приветствуют любого взрослого, вошедшего в класс во время занятий.

 Учащиеся должны овладевать основами преподаваемых на занятиях наук, навыками самообразования, выполнять классные и домашние задания педагогов.

Во время занятий и общешкольных  мероприятий учащиеся не должны мешать другим, отвлекать их. Учебное время должно использоваться только для учебных целей. 

С занятий учащемуся можно выходить только с разрешения педагога. 

Если учащийся хочет ответить на вопрос или задать вопрос педагогу, он поднимает руку. 

Занятия начинаются и оканчиваются по звонку. Со звонком  об окончании занятия учащиеся собирают свои вещи и переходят в другой класс (зал) по расписанию или остаются и выходят в рекреацию для отдыха.

При выходе педагога из класса в конце урока или любого другого взрослого во время урока учащиеся встают.

1.3. Поведение на перерывах.
Перерыв между уроками используется только для отдыха. 

Выходить из здания школы во время перерыва можно только с разрешения дежурного учителя, переобувшись в уличную обувь.

1.4. Дежурные по классу (3-11 классы).
Дежурные по классу во время перерыва между занятиями:

проветривают помещение класса, помогают педагогу подготовить кабинет для  следующего урока, обеспечивают порядок в классе;
накрывают в буфете  столы на обед и убирают их после приема пищи.

1.5. Дежурные по школе (7-11 классы).
В соответствии с графиком дежурств дежурные по школе:

- приходят в школе к 8.00 часам в парадной форме, проводят линейку, на которой получают инструктаж и/или подводят итоги дежурства за предыдущий день;

- помогают навести порядок в гардеробах, в буфете и при входе в школу до начала занятий, в перерывах и после окончания занятий;

подчиняются дежурному администратору, дежурным педагогам  и выполняют их указания, немедленно докладывают о происшествиях дежурному администратору;

- носят на левом рукаве отличительный знак дежурного - красную повязку;

- сдают информацию об отсутствующих учениках (по фамилиям) дежурному администратору и социальному педагогу в конце 1 урока для обеспечения нужного количества обеда.

1.6. Поведение в буфете.
Перед приемом пищи учащиеся моют руки, оставляют свои вещи (сумки, ранцы) в классе, где будет проходить следующий по расписанию урок или перед входом в буфете в отведенном для этого месте.

Находясь в буфете, учащиеся подчиняются требованиям учащихся дежурного класса, дежурного учителя, дежурного администратора и/ или работников буфета.

Во время завтрака или обеда учащиеся занимают свои места за столом, не разговаривают, не размахивают столовыми приборами, не мешают другим учащимся. После приема пищи посуду следует класть на поднос.

Во время обеда учащиеся должны соблюдать очередь при получении блюд.

Приобретённые в буфете или принесённые с собой еду и напитки можно употреблять только в буфете.

1.7. Внеклассные мероприятия
Проведение учащимися внеклассных мероприятий в здании школы или на его территории должно быть согласовано с классным руководителем.

На все занятия и мероприятия, проводимые во внеурочное время, учащиеся приходят не ранее, чем за 15 минут до начала, без опозданий, и проходят в классы, актовый и спортивные залы только с преподавателем (классным руководителем, руководителем кружка, секции, ответственным администратором). Выходят с занятия, мероприятия только с разрешения и в сопровождении учителя.

2. Права учащихся.
Учащиеся имеют право:
2.1. На благоприятные психологические и санитарно-гигиенические условия обучения, своевременное и качественное питание;

2.2. На выполнение не более одной контрольной работы в день и не более трёх - в неделю;

2.3. На своевременное (не менее чем за 3 дня) уведомление о контрольных работах и зачетах;

2.4. Подать апелляцию в учебную часть в случае, если считает, что ему поставили незаслуженно оценку за какую-либо работу;

2.5. Критиковать деятельность педагогического коллектива и администрации лицея в корректной устной или письменной форме; 

2.6. Конфликтные ситуации между учащимися, с одной стороны, и педагогами или другими работниками школы, с другой, рассматриваются Советом школы.

3. Поощрения и взыскания учащихся.
Правила о поощрениях и взысканиях учащихся регулируют применение к учащимся мер поощрения и взыскания в зависимости от их отношения к своим ученическим правам и обязанностям.

Правила призваны:

•-         обеспечить в лицее благоприятную творческую обстановку для плодотворной учебы и работы;

•-         поддерживать в школе порядок, основанный на сознательной дисциплине и демократических началах организации учебного процесса;

•-         способствовать подготовке учащихся к ответственной жизни в свободном обществе.

3.1. Поощрения

Учащиеся школы поощряются за:

•·        успехи в учебе;

•·        участие и победу в учебных, творческих конкурсах и спортивных состязаниях;

•·        общественно-полезную деятельность и добровольный труд на благо школы;

•·        благородные поступки.

Школа применяет следующие виды поощрений:

•·        объявление благодарности;

•·        награждение Почетной грамотой;

•·        награждение ценным подарком или денежной премией;

•·        освобождение от экзаменов во время промежуточной аттестации (при отсутствии дисциплинарных взысканий);

•·        представление учащегося в установленном порядке к награждению знаками отличия, государственными орденами и медалями.

    Поощрения применяются директором школы по представлению Совета школы, педагогического совета, классного руководителя, а также в соответствии с положениями о проводимых в школе  конкурсах и соревнованиях, и объявляются в приказе по школе.

    Награждение золотой и серебряной медалями «За особые успехи в учении» и похвальной грамотой «За особые успехи в изучении отдельных предметов» проводится в установленном порядке.

    О поощрении ученика директор в каждом отдельном случае сообщает его родителям (законным представителям), направляя им благодарственное письмо.

 

3.2. Взыскания

Дисциплина в школе поддерживается на основе уважения человеческого достоинства учащихся. Применение методов физического и/или психического насилия по отношению к учащимся не допускается. Запрещается применение таких мер воздействия, как удаление с урока, постановка в угол, оставление без обеда и тому подобные, а также выставление ученику неудовлетворительной оценки по предмету за недисциплинированность на уроке.

•3.2.1.      За нарушение Правил поведения ученик привлекается к дисциплинарной ответственности.

Взыскания налагаются с соблюдением следующих принципов:

•-         к ответственности привлекается только виновный (нет вины - нет ответственности);

•-         ответственность носит личный характер (коллективная ответственность класса, группы учащихся за действия члена ученического коллектива не допускается);

•-         строгость взыскания должна соответствовать тяжести совершенного проступка, обстоятельствам его совершения, предшествующему поведению и возрасту ученика;

•-         взыскание налагается в письменной форме (устные методы педагогического воздействия дисциплинарными не считаются);

•-         за одно нарушение налагается только одно взыскание;

•-         применение мер дисциплинарного взыскания, не предусмотренных настоящими Правилами, запрещается;

•-         до наложения дисциплинарного взыскания ученику должна быть предоставлена возможность объяснить и оправдать свой проступок в форме, соответствующей его возрасту (предоставлено право на защиту).

•3.2.2.      К учащимся применяются следующие меры взыскания:

А) замечание;
Б) выговор;
В) строгий выговор;
Г) возложение обязанности возместить вред;
Д) возложение обязанности принести публичное извинение;
Е) исключение из школы.
    Меры взыскания, предусмотренные в пунктах А-В и Е настоящей статьи, являются основными и не могут применяться в дополнение к другим взысканиям. Возложение обязанности возместить вред может применяться в качестве основного или дополнительного взыскания. Возложение обязанности принести публичное извинение применяется в качестве дополнительного взыскания.

3.2.3. Правом наложения взыскания обладают:

А) директор школы:

•-         в отношении любого учащегося школы;

•-         за любое нарушение Правил поведения учащихся;

•-         вправе применить любое соразмерное проступку взыскание, кроме исключения из школы;

•-         наложение взыскания оформляется приказом по школе;

Б) заместитель директора школы по учебной работе:

•-         в отношении любого учащегося школы;

•-         за проступок, нарушающий нормальное течение учебно-воспитательного процесса;

•-         вправе применить любое соразмерное проступку взыскание, кроме перечисленных в пункте Е статьи 3.2.2. настоящих Правил;

•-         наложение взыскания оформляется приказом по школе;

В) классный руководитель:

•-         в отношении любого учащегося вверенного ему класса;

•-         за проступок, нарушающий нормальное течение учебно-воспитательного процесса во вверенном классе;

•-         вправе применить любое соразмерное проступку взыскание, кроме перечисленных в пунктах В, Г, Е статьи 3.2.2. настоящих Правил;

•-         наложение взыскания оформляется записями в дневнике учащегося и классном кондуите (журнале психолого-педагогических наблюдений);

Г) учитель-предметник:

•-         в отношении учащегося класса, в котором проводит занятия;

•-         за проступок, нарушающий нормальное течение урока (занятий);

•-         вправе объявить замечание;

•-         наложение взыскания оформляется записями в дневнике учащегося;

•-         информация о наложении взыскания доводится до классного руководителя.

•3.2.4. Взыскание применяется непосредственно за обнаружением проступка, но не позднее двух недель со дня его обнаружения, не считая времени болезни учащегося и каникул. Взыскание не может быть применено позднее четырех месяцев со дня совершения проступка, не считая времени производства по уголовному делу.

3.2.5. При наложении взысканий, предусмотренных пунктами В, Г, Е статьи 3.2.2., объяснения от учащегося требуются в присутствии родителей (законных представителей), неявка которых в школу без уважительных причин не препятствует наложению взыскания. О каждом взыскании родители учащегося (законные представители) немедленно ставятся в известность лицом, наложившим взыскание.

3.2.6.По решению Совета школы за совершение преступлений, грубые и неоднократные нарушения Устава школы и Правил поведения исключаются из школы учащиеся, достигшие 14-летнего возраста.

Решение Совета школы об исключении принимается в присутствии учащегося и его родителей (законных представителей). Отсутствие на заседании Совета школы без уважительной причины учащегося, его родителей (законных представителей) не лишает Совет школы возможности рассмотреть вопрос об исключении.

    Под неоднократным нарушением понимается совершение учащимся, имеющим два или более дисциплинарных взыскания, наложенных директором школы, нового грубого нарушения дисциплины.

    Грубым нарушением дисциплины признается нарушение, которое повлекло или могло повлечь за собой тяжелые последствия в виде:

•-         причинения ущерба жизни и здоровью учащихся, сотрудников, посетителей школы;

•-         причинения ущерба имуществу школы, имуществу учащихся, сотрудников, посетителей лицея в размере более 50 (пятидесяти) рублей;

•-         дезорганизации работы школы как образовательного учреждения.

Решение об исключении несовершеннолетнего, не получившего основного общего образования, принимается Советом школы после рассмотрения Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав соответствующего представления Совета школы.

Решение Совета школы об исключении учащегося оформляется приказом директора школы.

Об исключении учащегося директор школы в трехдневный срок информирует соответствующий орган местного самоуправления.

•3.2.7.      Взыскание, наложенное учителем (воспитателем), классным руководителем, заместителем директора школы по учебной работе может быть обжаловано учащимся, его родителями (законными представителями) директору лицея в недельный срок со дня наложения взыскания.

        Взыскание, наложенное директором школы, может быть обжаловано учащимся, его родителями (законными   представителями) в Совет школы в недельный срок со дня наложения взыскания. 

        Исключение из школы может быть обжаловано в судебном порядке.

•3.2.8.      Взыскание действует в течение трех месяцев со дня его применения. Если в течение этого срока учащийся не будет подвергнут новому дисциплинарному взысканию, то он считается не подвергавшимся взысканию.

        Директор школы вправе снять взыскание до истечения трех месяцев по собственной инициативе, по просьбе учащегося, его родителей (законных представителей), по ходатайству Совета школы или лица, наложившего взыскание, если получивший взыскание учащийся проявил себя с лучшей стороны, а также не нарушил повторно Правила поведения.

Действие настоящей статьи не распространяется на взыскание в виде исключения из школы. 

3.3. О постановке на внутришкольный учет
В целях профилактики правонарушений, преступлений и безнадзорности несовершеннолетних учащихся педагоги школы имеют право поставить учащихся на внутришкольный учет. Постановка на внутришкольный учет проводится социальным педагогом школы по рекомендации классного руководителя, учителя по следующим критериям:

•·        учащиеся, состоящие на учете в ПДН УВД;

•·        учащиеся, систематически нарушающие Правила поведения;

•·        учащиеся, нарушившие дисциплину во внеурочное время 2 и более раз;

•·        учащиеся, пропустившие 2 и более уроков без уважительной причины;

•·        учащиеся, выражающиеся грубой нецензурной бранью в общественных местах;

•·        учащиеся, имеющие неудовлетворительные отметки по 1 и более предметам по итогам четверти.

